

"Todos estamos cansados de la guerra. Muchos lo estamos desde el día que empezó, y por nosotros no hubiera estallado. Por eso, por no ser provocadores de ella y por no quedar a merced de quienes la han causado, sabemos que el reposo no lo hallaremos hasta el triunfo. Y hasta el triunfo lucharemos, sin dejarnos desviar por la fatiga. ¡Ay del pueblo que no sepa resistir el último minuto! ¡El último es el que lo decide todo!"—NEGRIN.



**CADA SOLDADO CENTINELA DE NUESTRA NARANJA**

## NI UN MOMENTO DE DESCUIDO

EN la guerra, el teatro de las operaciones se traslada continuamente de lugar. En este año se ha combatido en el Este, en Levante, en el Centro, en Extremadura, en Andalucía; es decir, en todos los frentes. Unas veces por iniciativa propia, otras por la del enemigo. No hay, pues, en la actualidad, frentes activos y frentes pasivos. Los frentes que aparentemente están en calma, pueden, tanto como los activos, colaborar en el triunfo de nuestras armas. El frente en calma, con golpes de mano, distrae la atención del enemigo que está actuando intencionalmente en otro sector. Las otras medidas, fortificación, instrucción militar, ampliación de la cultura militar y política de los combatientes, también ayudan, porque preparan para futuros combates que, en un momento dado, toda vez que no existen frentes independientes, pueden producirse.

Con este pensamiento debemos vivir. En cualquier momento del día o de la noche, el enemigo puede atacar en cualquier sector, o nuestro Mando puede ordenar un ataque propio. Precisa que nuestro Ejército tenga tal perfección que las órdenes de nuestros jefes puedan ser ejecutadas en el acto. Nuestra capacidad militar debe ser tal, que nos proporcione esa soltura de maniobra.

Hasta ahora el enemigo ha luchado en el Ebro, pretendiendo mermar las ventajas de nuestro gran golpe militar del paso del río. Intentó actuar en el Centro, pero una vez más se rompió los dientes. No es extraño, pues, que nuevamente intente probar suerte en Levante. Y todo el Ejército de Levante, fuerte, capaz y unido, le hará desistir de sus propósitos. Tenemos para ello bien dispuesta nuestra moral, nuestra capacidad militar, nuestra voluntad de victoria. Pero ello no obsta para que olvidemos la vigilancia. Sin vigilancia, ni nuestra moral, ni nuestra capacidad militar, ni nuestra voluntad de victoria, suficientemente.

Valencia vale tanto que el enemigo no renuncia fácilmente a ella. Hasta ahora, el coraje de los pechos españoles, nuestra firme resistencia, ha impedido que se con-

sumaran los proyectos de los invasores. Pero no es suficiente. Hay que estar cada vez más atentos a los movimientos del enemigo.

El peligro no ha pasado. No habrá terminado hasta que no hayamos arrojado de España el último invasor. Mientras este momento victorioso llega, no podemos darnos momento alguno de descanso. La confianza en la victoria no puede darnos tal exceso de confianza, hasta el extremo de olvidar nuestros deberes más elementales. El momento exige que cada cual esté en su puesto y dedicado por entero a su tarea. Ni perezosos, ni abúlicos, ni inconscientes. Activos, dinámicos y convencidos de lo que nos jugamos en la lucha. Es nada más y nada menos que la independencia de España y la libertad de todos. Tenemos confiado tan importante mandato y como dignos hijos de España cumpliremos nuestro deber.

## Datos concretos de cómo se respeta la libertad de creencias

Madrid, 5.—En el Gobierno civil, para rectificar la especie de que en la actualidad existe intolerancia, por parte de las autoridades republicanas, para el disfrute de esas garantías, el señor Gómez Ossorio dijo que precisamente podía mostrar a los periodistas tres resoluciones de oficio a consultas elevadas por sacerdotes de Madrid, resueltas de manera satisfactoria. En tanto que el ejercicio del culto no envuelva o encubra actividad alguna política, la autoridad lo permite y ampara.

En 26 de octubre pasado, el sacerdote don Francisco Burutieta Galva, presentó instancia, en el Gobierno civil, solicitando autorización para que, dentro de las disposiciones sobre cultos, y de una manera reservada, pudiera practicar su ministerio.

Al día siguiente se le contestó que, desde luego, «conforme a la Constitución y a las leyes españolas, podía ejercer su profesión, sin más límite que, cuando se congregasen más de veinte personas, lo pusiera en conocimiento de las autoridades, para comprobar que se reunían única y exclusivamente para prácticas religiosas».

El sacerdote don Juan José Ibáñez presentó, el 20 de septiembre, también de este año, una instancia pidiendo se le dijese si necesitaba

certificado de trabajo, y se le contestó en sentido negativo, «por ser criterio del Gobierno el respeto a la conciencia».

Otro sacerdote, don Antonio Martínez Martínez, en 22 de septiembre, asimismo de 1938, pidió una aclaración semejante a la anterior, y la respuesta fué idéntica. Por consiguiente —agregó el gobernador—, todo el que quiera bautizar, contraer matrimonio católico y obrar en la ley, sin otras restricciones que las antedichas, o sea, las mismas que existen en otros países democráticos.

## La durísima batalla en el sector de Pinell continúa

**LAS BAJAS DEL ENEMIGO SON CUANTIOSÍSIMAS**

**La ciudad de Tarragona, bárbaramente bombardeada**

### EJERCITO DE TIERRA ESTE

En la zona del Ebro ha proseguido durante la noche última y la jornada de hoy el combate en el sector de Pinell, atacando las fuerzas al servicio de la invasión con intenso apoyo de los tanques, la artillería y la aviación extranjera. A la hora de redactar este parte prosigue la durísima lucha en las cercanías de Mirabet, sufriendo el enemigo extraordinario número de bajas.

Demás frentes, sin noticias de interés.

### AVIACION

Los aparatos de la invasión bombardearon repetidamente en la noche y madrugada de hoy la ciudad y el puerto de Aguas. Uno de los explosivos lanzados alcanzó al mercante británico «Elenia», en el que causó un incendio.

También fueron bombardeados por la aviación de los invasores en la jornada de hoy diversos lugares de Cataluña, y a las 17 horas, muy intensamente la ciudad de Tarragona, ignorándose hasta el momento el número de víctimas ocasionadas.

## Divulgación del 8.º punto de los Fines de Guerra

### PROFUNDA REFORMA AGRARIA

Barcelona, 5. — Continúa la serie de glosas radiadas sobre los Trece Puntos del Gobierno Nacional.

El punto octavo, sobre reforma agraria que liquida la vieja aristocrática propiedad semi feudal, carente de sentido humano, nacional y económico, ha sido glosado por el señor subsecretario de Agricultura, Vázquez Hunusqué. Dijo que el movimiento de rebeldía iniciado por las clases privilegiadas reaccionarias en 1936 viene obligado a solucionarse victoriosamente para la República, convirtiéndose la Patria en una nueva España. Dos siglos y medio el ruralismo español lucha para buscar un acomodo dentro de un mínimo de justicia social. Millares de españoles trabajadores de tierra propia o arrendada, centenares de miles de braceros, de vida miserable, claman por un nuevo Código agrario. Vanos fueron los esfuerzos de los españoles de buena fe, que bujo el signo de la República para redimir, por los cauces legales, al campesino, engrandeciéndolo a España.

Después de hacer un somero resumen sobre la significación del octavo de los Trece Puntos, el comentarista, en párrafos bellísimos, dijo que es imperioso que España lleve por delante, como guía de la nueva vida, una profunda reforma agraria que barra para siempre los restos de dominación feudal, redistribuyendo la tierra y poniéndola entera a disposición de quienes la trabajan, porque además de saberla trabajar, la aman.

Una fuerte democracia campesina será en breve plazo el exponente de la prosperidad de todos los españoles. — Agencia España.

## De nada vale esa amistad si es para seguir el camino de Munich

París, 5. — La prensa comenta el viaje de Chamberlain y Halifax a París y coincide en que se trata de una entrevista que confirmará la sentada cordiales entre ambos países.

Los periódicos añaden que los ministros ingleses y franceses examinarán en común las consecuencias del acuerdo de Munich, la cuestión del acercamiento con Italia y la solución del problema español, así como también la cuestión árabe que plantea problemas delicadísimos.

El «Figaro» dice que la entrevista en Londres de Pitou, favorable a la devolución a Alemania de algunas colonias a condición de que no estén bajo mandato del África del Sur, demuestran que el proyecto de volver a repartir ciertos territorios africanos es impracticable.

«L'Epoque» dice que el problema más importante es el de las relaciones entre democracias y dictaduras y que se trata de saber a qué precio pueden entenderse los países democráticos con los dictatoriales.

«L'Humanité» escribe: «Todo permite creer que el es-



—Eso te ocurre por haberte puesto a beber...  
—¡No! ¡Eso me ocurre por haberme puesto a caminar!

## Acto de clausura del Pleno Libertario

### SUS CONCLUSIONES

Ha manifestado que, de la misma manera que el Gobierno de Unión Nacional responde a los sentimientos de todos los partidos y organizaciones, el Ejército debe asimismo reflejar el sentir de todo el pueblo, debe ser político, pues la cultura política es el arma más poderosa de nuestros soldados. Ha dicho después que el Comisariado ha sido una fuerza generadora de la educación política del Ejército y ha elogiado luego con entusiasmo los frutos que se han derivado de la unidad sindi-

cal, que le había señalado hipotéticamente, superará también las predicciones de los invasores y de los que les ayudan, al no ayudar al Gobierno legítimo de España.

Por último, Mariano R. Vázquez relató la gran potencia de la organización confederal y su unidad

(Pasa a la tercera página)



EN HONOR A LOS NUEVOS RECLUTAS

Organizado por el Centro de Recuperación número 2 se celebró el festival en honor a los reclutas recientemente incorporados. En pleno campo, bajo el cielo de la España republicana, los nuevos reclutas han dado una prueba más de la potencialidad de nuestro Ejército. Hace unos días, estos españoles manejaban el arma del trabajo en el campo

y el taller con el mismo entusiasmo que hoy dominan la táctica y el manejo del fusil, y en ese entusiasmo va concentrado el odio al invasor, el afán de vencer y la fe en nuestra victoria.

El festival fue sencillo: movimientos tácticos y desfile. Por la tarde, luego de la comida extraordinaria, un partido de fútbol.

El jefe, comisario y oficiales del Centro de Recuperación número 2 pueden estar satisfechos de la labor realizada.

“La experiencia ajena nos dice que cuando la lenidad lleva a la transigencia, pronto hay que aceptar la dejación para caer en el oprobio. Dando tropezones, de concesión en concesión, entre humillación y humillación, hemos visto países en la Historia que han desaparecido en la descomposición y el deshonor.

Hay fuera de España políticos de ventorrillo que con sus halagos a partidos o personas, especulan sobre nuestra nación. ¡Se equivocan!”—NEGRIN.

CON LOS ARTILLEROS DE LA LIBERTAD SE INAUGURA EL «HOGAR DEL ARTILLERO»

Hizo uso de la palabra, en primer lugar, para abrir el acto, el comisario general de Artillería del Ejército de Levante que, con palabra sencilla y encendida de entusiasmo, explicó la finalidad que perseguimos con la instauración de este Hogar donde el soldado encuentra, en todo momento, no sólo el solaz y distracción que mate el tedio, sino también las fuentes exuberantes de la cultura, que formará su propia capacidad e inteligencia.

Carrión, miliciano de la Cultura de la expresada Arma en la Comandancia General, habló de la importancia de la cultura en el Ejército, teniendo frases acertadas de estímulo y aliciente entusiasta.

Hizo uso de la palabra, en tercer lugar, el comisario de Propaganda de la Comandancia General, Hernández Doménech, que glorificó las frases del ministro de Instrucción Pública y Sanidad, Comenzó haciendo referencia del estado de incultura en que el pueblo encontraba antes del 19 de julio.

“El individuo que desde los diez años marchaba al trabajo a las cinco de la mañana para volver cuan-

do la noche cerraba, no puede tener otra cultura que la adquirida a fuerza de arrancarle horas al reposo físico”, ha dicho. Continúa explicando la significación de esta institución donde el soldado encontrará el romance de paz y sosiego que su espíritu necesita e insistió a todos para que, lejos de desperdiciar las horas libres, las aprovechen estudiando, y capacitándose, una vez vencido a la reacción, necesitará de hombres inteligentes capaces y activos que laboren por

CUESTION DE FORMAS



El cobrador:—Tenga la bondad de sentarse bien. El viajero:—¿Mejor aún?

HOMBRES Y HECHOS

EL «ICTINEO» DE MONTURIOL

El hombre que inventó el primer buque para navegar bajo las aguas fue Narciso Monturiol, hombre de roció espíritu liberal y republicano, nacido en Figueras, provincia de Gerona, el 29 de septiembre de 1819. Es curiosa la crónica de su vida, que pone de relieve como en nuestra Patria, los más fecundos esfuerzos llegaron a merecer la indiferencia y hasta el desprecio. Había cursado la carrera de Derecho; Narciso Monturiol no ejerció nunca la abogacía. Su genio de inventor le impulsaba hacia las ciencias físicas y naturales.

Entregado a la tarea de hacer posible la navegación submarina, logró, en 1839, botar al agua, en Barcelona, su «Ictineo», o, como se le llamó entonces, «Barco Pez», sin ninguna publicidad. Su intención era perfeccionar su invento y hacer suficientes ensayos, hasta que por fin se decidió a realizar la prueba oficial, que dió magnífico resultado, sin que fallaran sus previsiones.

Tenaz en su empeño, construyó otro «Ictineo» de mayor capacidad y le dotó de mejores y mayor número de elementos, y en 1860, realizó otras pruebas satisfactorias en Barcelona y en Alicante. A la vista de las experiencias practicadas por el inventor, el Estado concedió a Monturiol, desde la «Gaceta», los operarios y el material para construir otro «Ictineo» de mil doscientas toneladas, en un arsenal nacional, pero dicha disposición no llegó a cumplirse. Hasta

dicho extremo llegaba la indigencia moral de aquellos gobernantes.

El invento de Monturiol excitó la curiosidad pública, y con el resultado de una suscripción nacional construyó otro sumergible, que

vender su «Ictineo» en pública subasta, para pagar a sus acreedores y el buque de sus ilusiones desapareció como material de deshecho y chatarra. Monturiol murió, olvidado, de casi todos, el 6

NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

fué botado al agua en 1861, con arreglo a planos nuevos y corregidas todas las deficiencias notadas en los anteriores; fundóse una sociedad, con un capital de un millón y medio de pesetas, para la terminación del submarino y su explotación. También esta vez falló la generosidad española, pues los accionistas se resistieron a hacer desembolsos.

Abandonado por todos, tuvo que

de septiembre de 1885, en San Martín de Provensais, desahuciendo un modesto empleo en un despacho mercantil. Más tarde, en 1918, se inauguró, en Figueras, el monumento con que su ciudad natal honraba, aunque en forma tardía, al inventor, honra de nuestra Patria de la navegación submarina.

SERGIO RUIZ

LA FORTIFICACION siempre puede ser mejorada

«El sudor que se vierte en la fortificación es sangre que se ahorrará en el combate», se ha dicho con acierto. Así se plantea exactamente la proporción: «A más fortificación, mejor defensa», que equivale a tener asegurada la victoria sobre el enemigo en cuantos ataques intente y esto —teniendo muy presente— a costa de pocas bajas.

Más fortificación. Mejor fortificación. Era una necesidad el mes pasado. Sigue siéndolo hoy. Hoy, luego de la experiencia que obtuvimos cuando paramos al enemigo en la línea Malallana, vemos cómo en el Ebro y Jarama, el sistema de fortificaciones asegura la resistencia victoriosa a los ataques del enemigo, por fuertes que sean, por aviación y artillería que empleen.

Se ha triunfado en el Ebro porque había, y hay, magnífico sentido político —sentido político que cada soldado ha asimilado y que tiene presente en cada hora del combate—: porque había y hay una unidad entrañable entre todas las unidades operantes; porque había y hay UN SISTEMA DE FORTIFICACIONES magníficamente planeado y defendido. La fortificación, cuando más perfecta, mejor permite resistir. Y menor esfuerzo cuesta a los combatientes clavar en el terreno y cumplir la orden terminante de no retroceder un solo paso.

También en el Jarama se triunfó. La táctica testona se empleó de nuevo. Batallones y batallones mercenarios pugnaban por abrir

brecha en un mismo punto de nuestra línea defensiva. No lo consiguieron. Y no lo consiguieron porque, como en el Ebro, imperó la conciencia política del momento, imperó el heroísmo, el Comandante se cubrió de gloria y porque había UN SISTEMA DE FORTIFICACIONES magnífico.

Sistema de fortificaciones que ha sido mejorado en el transcurso de 18 a 20 meses en que ha mejorado la tranquilidad en este sector. Allí se ha dicho: «¡A nosotros bien fortificados, pero los demás están sin mejorar, y lo han hecho. Día a día han mejorado la fortificación.»

Como el Ebro, como el Jarama ha de ser Levante. Nidos de ametralladoras, pozos de traidor, puestos de vigilancia, emplazamientos de morteros, camuflajes, refugios, múltiples refugios contra aviación y artillería, a decenas, a centenares.

Fortificación que nos atore con el menor esfuerzo la derrota del enemigo. Hay sectores donde la escasez de algunos medios y la naturaleza del terreno hacen que el ritmo sea más lento. Actividad en la tarea. No puede haber puntos frágiles en nuestras líneas. Cada metro de trincheras ha de convertirse en una muralla que el invasor nunca podrá arrollar.

VANGUARDIA Ayarado 199 Valencia

FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

teniente coronel Cascajo proclamó el estado de guerra, apoderándose de la ciudad. Su primera medida fué, como en todas partes, ya que era la consigna, fusilar a todos los que ejercían cargos públicos con el Frente Popular.

Cascajo nombró a Bruno Ibañez jefe de policía con plenos poderes para efectuar la represión. Nombró gran número de obreros y elementos de la guardia.

La aviación republicana hacía constantes incursiones, bombardeando la ciudad. El frente estaba a la vista de Córdoba y se profetizaba la caída de la capital. Cada vez que entraban los aviones, que era casi todos los días, se triplicaba el número de los fusilamientos. Pero se obligaba a los vecinos a continuar viviendo en la capital. Los que dejaban sus casas, Bruno Ibañez se incautaba

Un año con Queipo por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1936

de ellas y de todo lo que poseían. Decía eran «rojos» que querían sombrar la alarma para que cundiera el pánico.

En la estación explotó un paquete. Al no poder detener a los que lo habían colocado, Bruno Ibañez dió la siguiente orden: «Esta tarde, al salir del trabajo, me traen ustedes a los veinticinco primeros que salgan». La policía, cumpliendo la orden, detuvo a los veinticinco primeros; los llevó al despacho de Ibañez, quien los hizo arreglar. Al no poder esclarecer nada, dijo: «Estos veinticinco que los trajeron esta noche en las tapas de la estación». Efectivamente, aquella noche fueron fusilados. Entre ellos había un empleado que

estaba a punto de jubilarse y un muchacho de diez y ocho años. Los cadáveres permanecieron todo el día sin ser retirados. El hecho produjo una sensación profunda, a pesar de estar las gentes acostumbradas a parecidos espectáculos.

En Cádiz, en la calle de la Felicitad, había una relojería. Su dueño, apellidado Rendón, tenía un yerno que era diputado socialista. Los falangistas saquearon la relojería, destruyéndola por completo. Mataron a Rendón y a toda la familia, incluyendo una hija de quince años. Este relojero se había distinguido en Cádiz por sus campañas antifalangistas. Antes de las elecciones del 16 de febrero, había sido objeto de un atentado,

del que resultó herido de gravedad.

El alcalde de Cádiz, don Manuel de la Plaza, pertenecía a Izquierda Republicana. Al estallar la sublevación no se encontraba en la ciudad. Meses después la detuvieron en Córdoba al salir un domingo de su casa. Fué reconocido por un falangista que coincidió con él en la misma iglesia. Lo trasladaron a Cádiz, sufriendo días después, a pesar de que declaró que no sabía nada relacionado con la sublevación.

Carranza, el actual alcalde, padre del que ejerció igual cargo en Sevilla, ya había desempeñado la Alcaldía en tiempos de la monarquía. Es el caudillo máximo de Cádiz.

Este octogenario, que por su edad no debiera tener grandes arreos, en uno de los primeros momentos de odio porque el 16 de febrero unos exaltados apoderaron su domicilio, y porque al escapar las izquierdas el triunfo se formó una manifestación gritando: «¡Muera Carranza!» «¡Abajo el caudillo!» A todas las personas que detuvieron, al comprobaban que habían tomado parte en la manifestación, las fusilaban. Las acusadas a presuntas, hasta que confesaban haber concurrido. Se el caso de un empleado del Ayuntamiento, llamado Nicolás Ferreira, fusilado por este motivo.

Los presos que estaban en el cárcel por cuestiones sociales sin importancia (días antes había habido una huelga de dependientes y otra de camareros), detenidos en su mayoría por coacciones, fueron sacados por los falangistas de la cárcel, fusilándolos a la misma puerta. Entre ellos se encuentran

(Continúa)

# España al día

## EN TIERRA DE LAS VICTIMAS A EL ULTIMO BOMBARDEO DE MADRID

Madrid, 5.—Se ha verificado el entierro de las cinco víctimas del último bombardeo por la artillería enemiga.

Asistieron, entre otras personalidades, el jefe del Ejército del Centro, el coronel Ortega, representante del Gobierno civil, Consejos provincial y municipal, delegado de propaganda general de Propaganda y Prensa, señores San Andrés y Camona; delegaciones de todos los partidos políticos y sindicales, y oficiales francos de servicio y una inmensa muchedumbre, que acompañó a los restos mortales de las cinco víctimas del último bombardeo enemigo, hasta la última morada.

## MADRID QUIERE RENDIR SU HOMENAJE A LOS INTERNACIONALES

Madrid, 5.—El Frente Popular de Madrid ha organizado un acto de despedida a los combatientes internacionales, para hacerles pagar el cariño del pueblo madrileño hacia estos paladines de la libertad. El pueblo madrileño ha vibrado su sentimiento de solidaridad, patentizando con su presencia el íntimo agradecimiento que siente por los abnegados paladines de la libertad y de la justicia, y rindiendo el tributo de un respetado sentido y generoso para aquellos que, en holocausto de una vida mejor, dieron la suya en las trincheras.

## La gran ayuda que nos presta la Cruz Roja

Madrid, 5.—Las ambulancias de la Cruz Roja llevan recogidos, en Madrid, a unos 6.450 heridos por guerra.

Desde el 10 de julio de 1936, dicha institución ha atendido, en toda la España leal, a un millón ochocientos veintinueve mil quinientos setenta y nueve, entre heridos y enfermos.

Por medio de sus secciones auxiliares a la población civil, repartida en muchos miles de botes de leche y legumbres entre enfermos y ancianos.—Agencia España.

Barcelona, 5.—En la Subsecretaría de Sanidad se han recibido, en destino a los servicios de sanidad civil, de Madrid, un donativo espontáneo de la Cruz Roja, compuesto de 50 kilos de quinina, una ampolla de suero glucosado, 50 de suero antigangrenoso, 40 cápsulas grandes de esparadráp, 6 cajas de vitaminas completas y 2 cajas de novocaína, con cantidad suficiente para 6.000 anestésicos.—Fébus.

## 10 años y 8 meses por insulto de palabra y obra a superior

Valencia, 5.—En el Tribunal permanente de Justicia militar del XVII Cuerpo de Ejército se ha celebrado la vista de la causa instruida por procedimiento sumario contra el soldado odontólogo Joaquín Solanas, por el delito de insulto de palabra y obra a superior. El fiscal pidió se le imponga diez años y ocho meses de internamiento. El fallo está pendiente de ser aprobado.—Fébus.

## La piratería italoalemana alaca uno de nuestros buques mercantiles

Londres, 5.—El embajador de España en Londres publicó anoche un comunicado declarando que el ataque efectuado por un crucero mercante fascioso contra el barco mercante republicano «Cantabria», constituye un acto de piratería. Los fasciosos obraron de manera absolutamente contraria a todas las leyes internacionales, hundiendo dicho barco sin tomar las medidas necesarias para salvar a la tripulación. El embajador de España tiene las pruebas de que el barco mercante había sido arrojado al mar en Hamburgo.—Agencia España.

## La Comisión que comprueba la retirada de nuestros voluntarios agradece las facilidades que nuestro Gobierno les da en el cumplimiento de su misión

Barcelona, 5.—Ha regresado a esta ciudad la Comisión Internacional de Control de la retirada de voluntarios después de haber visitado a éstos en sus puntos de concentración y de haber comprobado individualmente la situación de éstos y su retirada de los frentes de combate. Dicha Comisión ha felicitado a los mandos de las brigadas y a los que les han ayudado en sus trabajos, declarando haber recibido toda clase de facilidades por parte del Gobierno de la República.—Agencia España.

## EL 20 DEL ACTUAL SE REUNIRA EL CONSEJO NACIONAL DE LA A. J. A.

Barcelona, 5.—El Consejo Nacional de la A. J. A., interpretando el deseo de algunos Comités Nacionales, integrantes del mismo, ha decidido convocar, para el 20 de este mes, un Pleno Nacional de Comités Nacionales, que se celebrará en Madrid. En este Pleno serán estudiadas las resoluciones de celebrarlo en el mes de junio pasado en Barcelona y la experiencia sobre los trabajos realizados desde dicho mes, ventajas de sus acuerdos y su aplicación.

Informarán ante el Pleno los delegados que asistieron al Congreso en New York y se estudiará la futura residencia del Consejo Nacional de Alianza.—Fébus.

## EXPOSICION ARTISTICA SOBRE LA VIDA EN LA URSS

Barcelona, 5.—Se ha inaugurado una exposición de documentos informativos de la vida de la URSS.

Al acto asistieron el ministro de la Gobernación, el consejero de Gobernación de la Generalidad y el presidente de los Amigos de la Unión Soviética, de Cataluña, señor Sbert; el encargado de Negocios de la URSS, señor Marchenko; el general Riquelme y otras personalidades.

La exposición es en extremo interesante y de un gran valor artístico, ya que en ella se exponen numerosas fotografías relativas a la industria, agricultura, Ejército, Aviación, Marina, transportes, etcétera.

El encargado de Negocios de la URSS, en breves palabras, agradeció los elogios tributados al pueblo soviético.—Fébus.

## Clausura del Pleno Libertario

(Viene de la cuarta página)

cal, de los cuales constituye un elocuente ejemplo el Consejo de Economía. Ha afirmado que el pueblo español tiene sobradas posibilidades para conseguir su completa victoria.

Las últimas palabras de Mariano R. Vázquez han sido coronadas con una clamorosa ovación del público.

## El Partido Obrero belga se reúne

Bucarest, 5.—La primera jornada del Congreso del Partido Obrero belga se dedicó al examen de la política exterior y, especialmente, a la oportunidad o no de enviar a Burgos un agente diplomático como piden los diputados del partido católico asociados a la mayoría gubernamental.

El camarada Vanderveldt y la mayoría del Partido opusieron numerosas consideraciones de orden moral que echaron por tierra los argumentos de carácter económico expresados por el jefe del Gobierno belga y ministro socialista, Spaak.

Después del señor Spaak intervinieron varios oradores obreros en un sentido rotundamente desfavorable al envío de un agente diplomático a Burgos.

A continuación hizo uso de la palabra el camarada De Broucke-

## LAS DOS SINDICALES DE ACUERDO EN MATERIA DE SALARIOS

Madrid, 5.—«Claridad» se refiere esta noche al artículo sobre materia de salarios que publicaba anoche «C N T». Comparte la posición adoptada sobre este asunto por el diario confederal y luego añade:

«Firme política de abasos sobre la actuación marcada por el Comité Nacional de la C. N. T., en sus recientes acuerdos: seriedad económica, casi heroísmo económico en el pueblo, y la crisis se superarán.—Fébus.



—Y cómo Chamberlain no se hará fascista?  
—Pues porque el uniforme «único» no tiene chistera.

# Extranjero

## EL PUEBLO FRANCÉS POR LA UNIDAD Y EL NUEVO GOBIERNO

Lyon, 5.—El camarada Thorer, secretario general del Partido Comunista francés, ha pronunciado un discurso criticando el acuerdo de Munch, que no sólo ha llevado al martirio del pueblo checoslovaco, sino también el derrumbamiento del sistema en que se apoyaba la seguridad francesa. No; Munch no ha salvado la paz.

Deploró la crisis de la natalidad en Francia y afirmó que los obreros, campesinos y pequeños propietarios franceses quieren, ante todo, trabajar. «El pueblo de Francia—dijo—quiere un Gobierno que dé trabajo a los franceses, haciendo pagar a los ricos; que levante el bloque de la España republicana».

«En las circunstancias actuales—terminó diciendo—tenemos el deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

deber de tomar no sólo para el

## DE LA ZONA INVADIDA

### EN EL DIA DEL «CAUDILLO» LA GENTE, PARA CELEBRARLO, SE QUEDO EN CASA

Barcelona, 5.—Según noticias de la zona facciosa, la semana pasada tuvo lugar en la villa de Ronces, una manifestación bíblica por Día del Caudillo, organizada por los falangistas locales.

El fracaso fue estrepitoso, pues apenas al acudir gente. Treinta y cinco propietarios que no acudieron, fueron sacados a la plaza Mayor del pueblo y durante seis horas se les tuvo con el brazo extendido al estilo fascista, ante una fotografía del caudillo, que estaba sobre un túmulo adornado con las banderas de la monarquía, Italia y Alemania.—Fébus.

### ¿COMO SE «ADORAN» CARLISTAS Y FRANQUISTAS?

Barcelona, 5.—Se han reproducido en la zona facciosa las más enconadas luchas entre los elementos carlistas y los que no lo son. La prensa de Franco se revuelve contra la posibilidad de un plebiscito. Sabe bien que habría de por derlo. Las luchas intestinas entre los reaccionarios y los que aun no olvidaron el sentimiento patrio se hacen cada vez más violentas.—Agencia España.

## Radio Burgos tiene que confesar el valor de nuestros magnificos aviadores

Dice Radio Burgos: «Hemos visto en el frente aviones rojos cuyos pilotos no carecen de valor».

Del heroísmo y pericia sin límites de los pilotos de la gloriosa aviación española, no dudan ya ni los fascistas al servicio de la invasión. Antos bien, lo reconocen y proclaman públicamente. Prueban tienen de ello.—Agencia España.

## Primera sesión del Consejo socialista francés

### La verdad de la campaña anticomunista

París, 5.—En la sesión celebrada esta tarde por el Consejo del Partido Socialista, León Blum andica cuáles son, en su opinión, los tres puntos urgentes en los que el Consejo deberá adoptar una actitud: El primero, sobre política económica; el segundo, sobre la cuestión del Frente Popular; y el tercero sobre la situación internacional.

El primer orador que intervino en el debate general fué Gallen, que considera la actitud de Daladier provocadora para la clase obrera y recaba del Consejo Nacional se pronuncie rotundamente contra la política del presidente del Consejo.

El delegado por Valenciase, compañero Lussy, repueba duramente la cruzada anticomunista, que en el fondo es el comienzo de una cruzada antimarxista y después será antisocialista.

El ex ministro de Agricultura, Monnet, declara que es imposible acordar el apoyo a Daladier.

Entra en el uso de la palabra el señor Blum, para resumir en algunas fórmulas las observaciones que presentará.

Dice que sobre el plan económico y financiero, el partido admite el plan aprobado en marzo y abril últimos; como base de su programación en el país y de su acción parlamentaria.

Para la convocatoria de las Cámaras, dijo el señor Blum que no existía dificultad alguna. Respecto a la concentración popular, el Consejo Nacional coincide en rechazar el llamamiento de Mar-

lla y no quiere enrolarse en la campaña anticomunista.

Manifestó lo siguiente: «No podemos admitir que el partido se adhiera a la concentración popular excluyendo a otro, pues las razones que sirvieron para la concentración no han desaparecido».

Comienza a tratar de la acción parlamentaria y gubernamental, opinando que de esta reunión no debe salir ninguna declaración de guerra contra el Gobierno, aunque es evidente que si el grupo parlamentario tuviese que resolver sobre la prórroga de los plenos poderes, no dudaría en votar en contra, como también lo haría sobre el plan financiero, si se inspirase en un sentido contrario al plan del último Gobierno del Frente Popular.

## Lo que dice un periódico católico

París, 5.—El periódico católico «L'Aube» comenta la apreciación de Chamberlain al decir que la guerra de España no constituye ya una amenaza para Europa, y dice:

«Sir Neville continúa tranquilamente su política. Poco le importa que continúe la guerra de España con su constante sacrificio de vidas inocentes por la intervención extranjera».

El Gobierno inglés podrá considerar atrevido el problema español. Francia, en la frontera de los Pirineos respalda el punto central de la resistencia francesa.—Agencia España.

Madrid, 5.—Con asistencia de las autoridades se ha inaugurado el Club Maternal número 1, organizado por el Instituto Popular Femenino para las madres de los niños pertenecientes a los distritos del Congreso y Centro.

Bruselas, 5.—El Congreso del partido obrero belga ha celebrado esta mañana su sesión inaugural, bajo la presidencia del ex ministro camarada Bouchery, que dió la bienvenida a los delegados extranjeros.

## DE UNAS DECLARACIONES DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES

"Entre los muchos aciertos del presidente Negrín, el de retirar los voluntarios ha sido uno de los de mayor resonancia en la política mundial"

Madrid, 5.—El ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Ríos, ha mantenido con un periodista una conversación, en la que, entre otras cosas, ha manifestado:

—Considero que entre los muchos aciertos del presidente Negrín, el de acordar la retirada de voluntarios extranjeros, ha sido uno de los de mayor resonancia en la política mundial, acentuada de egotismos. La decisión del Gobierno de la República, expresada por el presidente en Ginebra, plantea a los países que forman parte del Comité de No Intervención y especialmente a Francia e Inglaterra, una situación delicada que no podrá resolverse con dignidad ni eficacia para la paz europea, de la que tanto se habla, más que con la idéntica resolución, ya sea volun-



tarla, ya sea impuesta, de la España rebelde.

Es así, retornando el problema a su punto de partida, esto es, a una querrela entre españoles, como únicamente y con la rapidez necesaria, podrá resolverse lo que se ha dado en llamar "guerra civil española" y sólo ha sido el pretexto para la megalomanía de determinada política europea.

## Nuestra delegación llega a la URSS

### «Nos sentimos felices al hallarnos entre nuestros amigos más queridos»

Moscú, 5. — En la madrugada del día 4 de noviembre llegó a Leníngrado el paquebot «Siberia», a cuyo bordo se encuentra la delegación del heroico pueblo español que viene a la Unión Soviética para la celebración del XXI aniversario de la gran revolución socialista de octubre.

Con bastante anterioridad a la llegada del paquebot, se habían reunido en el puerto numerosas delegaciones de trabajadores de la ciudad de Lenín.

A los sones de la música y entre grandes aclamaciones, el paquebot se acercó hasta el puesto de amarre.

La delegación de España republicana, recibida con grandes aplausos de los asistentes, pisó tierra soviética, donde les fueron ofrecidos magníficos ramos de flores. Una ovación entusiasta resonó y las aclamaciones: «¡Hurra los delegados de la heroica España republicana!», se sucedieron.

En la tribuna del desembarcadero, adornada con banderas y pancartas, se celebró un mitin en el que el representante del Consejo Central de Sindicatos de la U. R. S. S., Foukianov, transmitió el sa-

ludo fraternal a los delegados españoles.

Martínez Hervás pronunció un discurso caloroso en nombre de la delegación: «El pueblo de España —dijo— siente una profunda simpatía y agradecimiento hacia la gran Unión Soviética. Nos sentimos felices al hallarnos entre nuestros amigos más queridos. La España trabajadora rechaza valiente y heroicamente los ataques de los inter-

vencionistas italianos y de las bandas rebeldes. Los combatientes republicanos se batieron abnegadamente para defender su tierra y su libertad y tenemos la firme convicción de nuestra victoria, puesto que los republicanos no se encuentran solos: sus aspiraciones de libertad y de independencia son compartidas por el pueblo soviético y por los trabajadores de todo el mundo».

—A. I. M. A.

## VANGUARDIA organiza dos formidables concursos de POESIAS Y DIBUJOS

TEMAS A DESARROLLAR

- 1.º Exaltación de la Independencia de España.
- 2.º Narración de hechos heroicos del Ejército de Levante, de sus unidades o de gestas individuales.
- 3.º Odio al invasor y sus agentes.
- 4.º Ridiculización del invasor y sus agentes.
- 5.º Exaltación del cuidado de las armas, la capacitación de nuestros combatientes, la vigilancia u otros temas que tiendan a la mayor eficacia de nuestras armas.

Estos temas son indistintos para el concurso de poesías, como para el de dibujos. En uno y otro caso, los temas deben ser originales. Por lo que se refiere a los dibujos, el procedimiento será libre, pero no deberán exceder de 30 por 40 centímetros.

**JURADO:** El que fallará las poesías estará compuesto por los conocidos poetas Pla y Beltrán, Germán Bleiberg, Gabriel Baldrich y el director de VANGUARDIA, Germán Ros.

El encargado de fallar los dibujos estará integrado por los dibujantes de VANGUARDIA Andrés Martínez de Loon, Lozano y Muguerzá, y el director de nuestro diario.

**PREMIOS:** Diversos lotos de libros y premios «por prensa».

**PLAZO DE ADMISION:** Terminará el próximo 5 de noviembre, pasado el cual se emitirá veredicto, organizándose después una exposición en un local de Valencia.

**REMISION DE ORIGINALES:** A nuestra oficina en Valencia, Triunfo de Caballeros, 9 (apartado 109), con la indicación: «Para el concurso».

**COMBATIENTES DE LEVANTE:** Participad en este concurso de poesías y dibujos que organiza vuestro diario.

## La Comisión nombrada por la S. de N. se pronuncia por la ayuda a los evacuados en nuestra zona

Ginebra, 5.—Los expertos enviados a España por el Consejo de la Sociedad de Naciones, con el fin de hacer una encuesta sobre la situación de los refugiados en territorio republicano, han dirigido al secretario general un informe, cuyas conclusiones son completamente favorables a la asistencia de la Sociedad de Naciones a estos refugiados.

El Gobierno español dirigió, el día de septiembre, una carta a la Sociedad de Naciones, para asegurar el abastecimiento de tres millones de refugiados, y el Consejo autorizó al secretario general a hacer una encuesta. Debe señalarse que el Gobierno español declaró que no se oponía a que también fueran ayudados los refugiados que estén en la zona franquista.

Los expertos declaran haber constatado que la población refugiada en la España republicana necesita ser ayudada con el envío de alimentos y que es posible establecer un plan para la distribución de las ayudas enviadas únicamente a los refugiados.

El informe dice que es considerable la cantidad de refugiados en España republicana, hasta tal punto que ha aumentado del 20 al 25 por ciento la población normal. También declara que a los expertos les ha maravillado extraordinariamente la moral de la población, aunque se sabe que la insuficiencia de la alimentación aumentará este invierno. Igualmente dice el informe que los refugiados reciben una ración gratuita de víveres diaria y que la política del Gobierno es muy clara, al querer guardar todos sus refugiados en sus fronteras y repatriar a los que están en el extranjero. El Gobierno cree que un modo práctico de resolver el problema es asegurarle la colaboración de todas las organizaciones de socorro.

El dictamen dice también que es elemento esencial el nombrar un comisario, en colaboración con el Gobierno de la República, para vigilar las organizaciones de socorro en favor de los refugiados. El problema es urgente. Los expertos esperan que los organismos privados

concederán la ayuda, sin perder tiempo, para obtenerla también de los Gobiernos y especialmente de las naciones que disponen de trigo sobrante, pescado seco, leche condensada y otros alimentos esenciales.

Finalmente dice que el Gobierno español señala la cantidad de 476 millones mensuales para este socorro, aunque los expertos creen que no es bastante para dar la alimentación suficiente para los refugiados en la zona republicana y el Gobierno está dispuesto a concluir una operación de créditos, garantizados con letra de cambio o con bonos del Frente de Comercio y de la Moneda. Estos empréstitos podrán ser amortizados, capital e intereses, en diez o quince años, a partir del año siguiente a la terminación de la guerra.— Agencia España.

### Antes dirigente sindical AHORA, ANTIACIONISTA

Barcelona, 5. — En los recientes combates aéreos que han tenido lugar en el frente del Ebro, ha sido derribado un avión fascista por disparos de fusil ametrallador, por el que era presidente del Sindicato de Sanidad de Barcelona, Juan Patrici, comisario de una brigada. — Febus.

### SUSCRIPCION PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Suma anterior, 565.118'85 pesetas; Comité Central de Fracciones Socialistas de Valencia, 300; café Valenciano, 105; primera Jefatura de Estudios construcción de ferrocarriles, 163; cervicería "El Agulla", 83; brigada hotel Londres, 332; brigada casa comidas "El Turia", 90; un ciudadano, 100; Teresa Comas, 5; Compañía Destinos (guardia y escolta), 2.239; Grupo S.R.I. "Capitán Morero", 2.000; una sección, 610; gabinete telegráfico, 225; festival G. y E. en colaboración con blindados, 1.945'35; Matías Novella, 5; Consejo Municipal y vecinos de Foyos, 2.250; Luis Cortés, 15; un antifascista, 10; C. 59, radio Centro, 300; suma y sigue, 575.995'20 pesetas.

## Los pueblos se manifiestan contra la beligerancia a Franco

París, 5. — La Unión de Sindicatos de la región parisina ha organizado numerosos mítines contra la concesión de la beligerancia a Franco. También han dirigido un llamamiento a los trabajadores di-

ciendo que Inglaterra se precie a otorgar, contra todo derecho internacional, la beligerancia al traidor Franco y a los agentes del fascismo internacional en España. «No podemos permitir que el Gobierno francés, continuando en política lamentable a remolque del Gobierno conservador inglés, pueda renovar el escándalo de Munich, sacrificando después de Chamberlain, vaquía a la España republicana, comprometiendo la seguridad de Francia y la paz del mundo».

En el llamamiento se pide la retirada total e inmediata de las tropas alemanas, italianas y moras.

Bruselas, 5. — Las Federaciones regionales socialistas de Bruselas y Lieja han protestado contra la intención de enviar a Bergha en representante de Bélgica.

## COMO VEN A HITLER EN EL MUNDO, por Lozano



Mussolini.—Su dobla.



Chamberlain y Daladier.—Un ingenuo angelito.



Los verdaderos demócratas.—Un perro rabioso.